3.1 Peruskasitteita

Otetaan vektorit kayttoon xy-koordinaatistossa.
Maaritetdan kaksi uutta vektoria: 7jaj.
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1 on x-akselin suuntainen yksikkovektori.
] on y-akselin suuntainen yksikkodvektori.



Nama ovat koordinaatiston kantavektorit, joten
jokainen vektori xy-koordinaatistossa voidaan
esittaa naiden avulla.

Esim. Piste P (4,2) .
Esita pisteen paikkavektori OP (O=origo=(0,0))
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6P =4 +2y

Yleisesti pisteen P (x,y) paikkavektori on

55:XT+yT



3.2 Vektorin pituus
Vektorin pituus xy-koordinaatistossa saadaan

pythagoraan lauseella: /]
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Vektorin Xi +yj pituus on X + y

Esim. Olkoon vektorita = 3i +4] ja b=21-J
Maarita vektoreiden a, a+b ja a-b pituudet.
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a=31+4 b=2i-j
a+b =3i +4] + 21 -j = 51 +3]
a-b =3i +4j-(2i -j) =1i+5]

3.3 Kahden pisteen valinen vektori
Esim. Olkoon pisteet A(1,2), B(-3,-4), ja C(-4,2).

Madrita vektorit AB, AC ja BC ja niiden pituudet
&




= (-3 +(-4-2)] = -4T-6]  |AB| =t ey i
=
(-4-1)7 +(2-2)] = -5i AC| =5

(-4-(-B)) +(2-(-4)] =-i+6] [BC| = |t +(y
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Mitka on janojen AB, AC ja BC keskipisteet?

X( ) ( 3)11;(‘*))
Y (15.2)  Z(-35:-1)

Yleisesti: A (x..4)ja B (x, 4. )

Vektori A_\_B‘ = (X,‘-X.}Z T (5'--3-)-3—/

Janan AB keskipiste M ( X1 Xs s.w,j
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3.4 Pistetulo xy-koordinaatistossa -\3/7\
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M&arita pistetulo vektoreille &4 = [a]-[b] cb o
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Esim. M&arita vektoreiden « = 5% -1%

ja k=27 -7 valinen kulma.
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eli kulma on noin 40 astetta



3.5 Suoran suuntavektori

xy-koordinaatiston suoria ilmoitettiin suoran
yhtalon avulla:  y =kx +b, k on kulmakerroin
A oL on suuntakulma

|3= kX“"

k:twv\&

v

xy-koordinaatiston vektoreita kuvataanTijaj
vektoreiden avulla:

Jos kyseessa on sama suunta kuin suoralla,
voidaan suuntavektorin S avulla maarittaa
suoran kulmakerroin: | - 7. k3
4 y= bx b
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Esim. Suoran suuntavektorion -1 { + (,’2;

Maarita suoran kulmakerroin ja suuntakulma.



3T by | < (-3)
C+(D 7 by | -2%

kulmakerroin k = -2

b=Tomx = -




